	Stand: 03.04.2025
Merkblatt zu den Einwilligungserklärungen zum Datenschutz personenbezogener Daten an der Grundschule am Metzenberg, Feldweg 1, 34637 Schrecksbach

Liebe Eltern und Sorgeberechtigte der Schülerinnen und Schüler der Grundschule am Metzenberg,

bitte lesen Sie die nachfolgenden Informationen aufmerksam durch und geben anschließend das vollständig ausgefüllte Formular an die Schule zurück. Das Formular haben Sie gedruckt über die Schule erhalten. Sie können es aber auch über die Homepage selbstständig ausdrucken. Ein Druckexemplar dieser Informationen erhalten Sie auf Nachfrage ebenfalls gerne von der Schulleitung.

Inhalt:
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Generelle Einwilligung (optional)
Einwilligung in die Verarbeitung von Bild-, Video- und Tonaufzeichnungen
Einwilligung zur Übermittlung personenbezogener Daten zur Nutzung von Lernsoftware /
Unterrichtsapps sowie des Schulportals Hessen und von Videokonferenzsystemen
Hinweise zur Übermittlung personenbezogener Daten an Stellen außerhalb der Schule


0. Allgemeines 

Gemäß der derzeit gültigen Rechtsverordnung (DS-GVO und SchDSV) ist es für jegliche Verwendung personenbezogener Daten erforderlich, dass Sie Ihr Einverständnis geben. Dabei muss der jeweilige Zweck der Datenverwendung genannt werden.
Alle Einwilligungen sind freiwillig und jederzeit ohne Nennung von Gründen für die Zukunft schriftlich oder per mail an die Schule widerrufbar. Dabei kann der Widerruf auch nur auf einen Teil der Medien oder der Daten(-arten), Fotos oder Videos bezogen sein. Aus der Nichterteilung oder dem eventuellen späteren Widerruf der Einwilligung entstehen Ihnen oder Ihrem Kind keine Nachteile. Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt. Im Falle des Widerrufs werden entsprechende Daten zukünftig nicht mehr für die genannten Zwecke verwendet und unverzüglich gelöscht. 
(Ausnahme: Bei Druckwerken ist die Einwilligung nicht mehr widerruflich, sobald der Druckauftrag erteilt ist.) Soweit die Einwilligung nicht widerrufen wird, gilt sie zeitlich unbeschränkt, längstens jedoch bis zum Ende der Grundschulzeit. Darüber hinaus gelten die allgemeinen Grundsätze der Datenverarbeitung in der Schule.

Gegenüber der Schule und Klassenleitung bestehen gemäß Art 15ff.DS-GVO das Recht auf Auskunft über Ihre personenbezogenen Daten, ein Recht auf Berichtigung, Löschung oder Einschränkung der Verarbeitung, ein Recht auf Datenübertragbarkeit, sowie ein Widerspruchsrecht gegen die Verarbeitung. Zudem steht Ihnen ein Beschwerderecht bei der Datenschutzaufsichtsbehörde, dem Hessischen Beauftragten für Datenschutz und Informationsfreiheit, zu. 

Im Folgenden finden Sie Informationen zu den zwei auf dem Formular aufgeführten Bereichen (Punkte 2 bis 3), für die eine Einverständniserklärung erforderlich ist.

1. Unter Punkt 1 können Sie grundsätzlich in die Nutzung, Verarbeitung und Weitergabe personenbezogener Daten gemäß den Anwendungsbereichen unter den Punkten 2 bis 3 einwilligen. Damit können Sie auf das differenzierte Ankreuzen in den Tabellen verzichten.
Falls Sie die grundsätzliche Einwilligung ablehnen, bitten wir Sie um differenziertes Ankreuzen der Tabellen unter Punkt 2 und 3.

2. Unter Punkt 2 bitten wir um Einwilligung in die Verarbeitung von Bild-, Video- und Tonaufzeichnungen (nachfolgend zusammenfassend als Bild-/Tondaten bezeichnet) für schulische Zwecke.
In geeigneten Fällen möchten wir Informationen über Ereignisse aus unserem Schulleben einer größeren Öffentlichkeit zugänglich machen. Neben Klassenfotos kommen hier - auch personenbezogene - Informationen über Schulausflüge, Schülerfahrten, Sportveranstaltungen, Wettbewerbe, Unterrichtsprojekte etc. in Betracht. Dies erfolgt über unsere Homepage „www.grundschule-am-metzenberg.de, aber auch über das Mitteilungsblatt der Gemeinde Schrecksbach „Knüll-Schwalm-Bote“ sowie die HNA und andere Medien. Für die Veröffentlichung von Bild-/Tondaten Ihres Kindes benötigen wir das Einverständnis der Sorgeberechtigten, um das wir mit diesem Schreiben bitten. 

Datenschutzrechtlicher Hinweis: 
Bei einer Veröffentlichung im Internet können die personenbezogenen Daten - hierunter fallen auch digitale Fotos -  jederzeit und zeitlich unbegrenzt weltweit abgerufen und gespeichert werden. Die Daten können damit auch über so genannte „Suchmaschinen“ aufgefunden werden. Dabei kann nicht ausgeschlossen werden, dass andere Personen oder Unternehmen die Daten mit weiteren im Internet verfügbaren personenbezogenen Daten der Schülerin/des Schülers verknüpfen und damit ein Persönlichkeitsprofil erstellen, die Daten verändern oder zu anderen Zwecken verwenden. Dies kann insbesondere dazu führen, dass andere Personen versuchen, Kontakt mit den Schülerinnen/Schülern aufzunehmen. Über die Archivfunktion von Suchmaschinen sind die Daten zudem häufig auch dann noch abrufbar, wenn die Angaben aus dem oben genannten Internet-Angebot der Schule bereits entfernt oder geändert wurden. 


3. Dieser Punkt behandelt die Einwilligung zur Übermittlung personenbezogener Daten zur Verwendung von Lern-Software/Unterrichts-Apps sowie zur Nutzung des Bildungsservers des Landes Hessen (Schulportal Hessen) und von Videokonferenzsystemen.

Verwendung von Lern-Software und Unterrichts-Apps
Im Zuge der Digitalisierung des Bildungssystems finden zunehmend Lern-Software und Apps Verwendung im Unterricht. Diese werden von den Lehrkräften sorgsam ausgewählt und verantwortungsvoll verwendet.
Zum Teil werden uns die Programme vom Medienzentrum des Schwalm-Eder-Kreises zur Verfügung gestellt (Programm Lernwerkstatt, Mauswiesel). Andere Software haben wir als Schullizenz erworben (Antolin - Software zur Leseförderung) oder sind frei verfügbar (z. B. Anton-App).
Diese Programme sind eine motivierende Bereicherung für den Unterricht und können zudem teilweise auch privat genutzt werden. 
Die Lehrkräfte achten bei der Einrichtung der Nutzerkonten darauf, Passwörter oder Codes zu verwenden, die nicht auf vollständige Namen des Kindes oder andere persönliche Daten schließen lassen.

Nutzung des Schulportals Hessen (Bildungsserver des Landes Hessen)
Die Datenschutzerklärung des Hessischen Kultusministeriums für das Schulportal des Landes Hessen ist sehr umfangreich. Sie können sich im Detail informieren auf der Homepage des Schulportals Hessen:

https://info.schulportal.hessen/datenschutzerklaerung/

Diese Datenschutzerklärung erfüllt die datenschutzrechtlichen Informationspflichten des Hessischen Kultusministeriums (HKM) in Bezug auf die Verarbeitung personenbezogener Daten auf der Plattform Schulportal Hessen. Die Datenschutzerklärung richtet sich an alle natürlichen Personen, die das Schulportal Hessen ganz oder teilweise nutzen.
Das Schulportal Hessen besteht aus mehreren verschiedenen Bestandteilen. Da die einzelnen Bestandteile des Schulportal Hessen zu einem großen Teil miteinander zusammenhängen (z. B. im Rahmen einer gemeinsamen Login-Verwaltung), haben wir uns dazu entschlossen, Ihnen alle wichtigen datenschutzrechtlichen Informationen an dieser Stelle zur Verfügung zu stellen, auch wenn Sie die Bestandteile nicht vollumfänglich oder nur teilweise nutzen. Externe Angebote von Dritten werden im Schulportal Hessen entsprechend gekennzeichnet. Damit Sie besser navigieren können, bieten wir Ihnen die Möglichkeit, direkt – mittels Klick – zu den Informationen der einzelnen Bestandteile und Module zu springen.
Inhaltsverzeichnis der Datenschutzerklärung des Schulportals Hessen:
Block I: Allgemeines
Block II: PaedOrg
Block III: PaedNet
Block IV: Bildungsserver
Block V: LernSys
Block VI: Angeschlossene Systeme
Block VII: Externe Angebote
Block VIII: Eingesetzte Webdienste
Block IX: Eingesetzte Cookies
Block X: Eingesetzter Local & Session Storage

Das HKM unterstützt die Digitalisierung an Schulen und kann den Schulen digitale Anwendungen zur Verfügung stellen. In diesem Fall trifft das HKM auch die datenschutzrechtliche Verantwortlichkeit im Sinne des Art.4 Nr. 7 DS-GVO. Bei Fragen zur Datenschutzerklärung, der Wahrnehmung Ihrer Datenschutzrechte im Hinblick auf das Schulportal Hessen oder Fragen zur Datenverarbeitung erreichen Sie das Kultusministerium unter den nachfolgenden Kontaktdaten:

Hessisches Kultusministerium 
Luisenplatz 10
65185 Wiesbaden
E-Mail: schulportal@Kultus.Hessen.de
Tel: 0611 368-0
Fax: 0611 368-2013

Videokonferenzsysteme
In Zeiten eingeschränkter Beschulung in den Räumlichkeiten der Schule wegen Corona wurden teilweise Videokonferenzen abgehalten, um Sitzungen innerhalb der Lerngruppen unter Leitung einer Lehrkraft durchzuführen. Diese Form des Distanzunterrichts soll als Option auch in Zukunft bei Notwendigkeit möglich sein.
Wir nutzen als Plattform BigBlueButton; eine Plattform, die in Deutschland von vielen Schulen und Universitäten genutzt wird und die uns vom Land Hessen zur Verfügung gestellt wurde und wird. Sie kann über Computer, Smartphone und Tablet genutzt werden.
Die Teilnahme an einer Videokonferenz erfordert kein eigenes Nutzerkonto. Schüler können bei einer Videokonferenz einen eigenen Nutzernamen wählen. Wir haben Schulkonten, welche von Lehrkräften genutzt werden, um die Videokonferenzen durchzuführen. Alle Inhalte der Videokonferenzen und begleitenden Chats bleiben im Kreis der Teilnehmer. Es erfolgt keine Aufzeichnung
oder Speicherung durch die Schule oder den Anbieter. Schüler sind gehalten, bei einer Videokonferenz darauf zu achten, dass die Privatsphäre ihrer Familienmitglieder gewahrt bleibt. Bei Verstößen gegen diese Regel behält die Schule sich vor, Ihr Kind von Videokonferenzen auszuschließen bzw. die Teilnahme auf Audio zu beschränken.
Die Verarbeitung erfolgt auf der Grundlage Ihrer Einwilligung (in Verbindung mit Art. 6 Abs. 1 Satz 1 Buchst. a) DS-GVO). Bei der Teilnahme an einer BigBlueButton Videokonferenz ohne eigenes Nutzerkonto werden neben Bild- und Tondaten, zusätzliche Daten zur Konferenz verarbeitet: Name des Raumes, IP-Nummer des Teilnehmers und Informationen zum genutzten Endgerät. Je nach Nutzung der Funktionen in einer Videokonferenz fallen Inhalte von Chats, gesetzter Status, Eingaben bei Umfragen, Beiträge zum geteilten Whiteboard, durch Upload geteilte Dateien und Inhalte von Bildschirmfreigaben an. Eine Speicherung von Videokonferenzen und Inhalten durch die Schule erfolgt nicht. 

Alle Teilnehmer einer Videokonferenz haben Zugriff im Sinne von Sehen, Hören und Lesen auf Inhalte der Videokonferenz, Chats, geteilte Dateien, Bildschirmfreigaben und Beiträge auf Whiteboards. Der Anbieter hat Zugriff auf die verarbeiteten Daten im Rahmen der Auftragsverarbeitung und auf Weisung der Schulleitung. 

Das Videokonferenzsystem BigBlueButton wird von der JAR Media GmbH als technischem Dienstleister (Provider) im Auftrag und nach den Vorgaben der Staatlichen Schulämter in Hessen vorgehalten. Der Provider verarbeitet die personenbezogenen Daten Ihres Kindes ausschließlich in unserem Auftrag. Demnach darf er sie nur entsprechend unserer Weisungen und für unsere Zwecke und nicht für eigene Zwecke nutzen, also weder für Werbung noch, um sie an Dritte weiter zu geben. Im Sinne des Datenschutzrechts findet somit keine Übermittlung statt.

Die Schule speichert keine personenbezogenen Daten im Zusammenhang mit der Nutzung von BigBlueButton. Videokonferenzen und Chats werden nicht aufgezeichnet und weder durch Schule noch den Anbieter gespeichert. Die Inhalte von Chats, geteilte Dateien und Whiteboards werden in der Plattform gelöscht, sobald ein Konferenzraum geschlossen wird.

Die Einwilligung ist freiwillig. Aus der Nichterteilung oder dem Widerruf der Einwilligung entstehen keine Nachteile. Die Teilnahme ist für Ihr Kind freiwillig. Im Falle einer Nichteinwilligung werden wir Ihrem Kind auf alternativen Wegen in persönlichen Kontakt treten.

Diese Einwilligung kann für die Zukunft jederzeit formlos bei der Schule widerrufen werden. Im Falle des (Teil-)Widerrufs wird Ihr Kind nicht oder nur über Ton an Videokonferenzen teilnehmen. Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt. Soweit die Einwilligung nicht widerrufen wird, gilt sie bis zum Ende der Schulzeit der Grundschule am Metzenberg.


4. Wenn keine schulischen Geräte zur Verfügung stehen, können Lehrkräfte, die von der Schulleitung eine Genehmigung zur Verarbeitung personenbezogener Daten auf privaten Geräten haben, Bild-, Video- und Tondaten im unter Punkt 2 eingewilligten Rahmen auch auf ihren privaten Geräten verarbeiten. Sollten Sie damit nicht einverstanden sein, müssen Sie hierzu schriftlich widersprechen.

Während des Schulbesuchs in der Grundschule am Metzenberg findet unter pädagogischen Gesichtspunkten ein Datenaustausch von personenbezogenen Daten mit Behörden (Schwalm-Eder-Kreis, Gemeinde, Polizei etc.) und Institutionen (Sportbund, Kirche, etc.) statt.

Die Schule arbeitet mit Personen und/oder Stellen außerhalb der Schule zusammen. Hierzu müssen mitunter personenbezogene Daten weitergegeben werden, die von den jeweiligen Partnern in eigener Verantwortung verarbeitet werden.
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